
关于开展2013年青年教师助讲培养工作的通知
各学院（部）：
为有效帮助青年教师尽快胜任教学岗位需要，切实保障和提高我校本科教学质量，根据《杭州电子科技大学青年教师助讲培养制度实施办法》（试行）（杭电教[2012]315号）的要求，学校对新上岗教师或首次从事教学任务的青年教师进行系统的教学技能、教学规范培训和考核。现将青年教师助讲培养工作安排通知如下：
一、培养目的

帮助青年教师较好地树立先进教育理念、理解教学规律、熟悉教学内容、掌握教学方法、履行教师职责，从而促进青年教师教学水平的全面提升。
二、培养对象
（一）新聘用到学校从事教学工作（含理论教学和实验、实践教学）的在岗教师；
（二）高校教学经历不足3年，年龄在40周岁以下（含40周岁）未接受过助讲培养培训的在岗教师；
（三）2013年因岗位调整，由非教学岗位调整到教学岗位的中青年教师；
（四）学院认为有必要安排参加青年教师助讲培养的中青年教师。
注：凡符合上述条件的青年教师必须参加此次培训。
三、培养方式
本期青年教师助讲培养采用学校层面集中培训和学院（部）层面助讲制相结合的方式。集中培训主要以集中授课为主，采用专题讲座、典型报告、教学观摩等形式，专题讲座内容主要包括教学理念、教学规范、教学技能等。
在青年教师进校工作后，所在学院（部）应根据教学工作需要及具体情况，最迟在一个月内为其确定指导教师和制定培养计划，培养期一学年。培养计划报教师教学发展中心备案。
四、时间与内容安排
本期集中培训（暨第十期新教师教学技能和教学规范培训班）和学院（部）教师助课制于2013年10月份开始。
（一）集中培训
1．内容为教学理念、教学规范、教学技能等讲座以及名师观摩课等，共计7-10次。
注：集中授课时间一般安排在每周五下午，地点暂定在科技馆或多媒体教室。具体内容、时间及地点另行通知。
2．各学院（部）于2013年9月26日前将参加培训的青年教师及指导教师名单上报至校教师教学发展中心（行政楼105室），联系人：刘智，联系电话：86915027。
（二）学院（部）青年教师助讲
1、对青年教师助讲的要求
（1）树立正确的世界观、人生观、价值观和先进的教育教学理念，忠诚于教育事业，遵守高校教师行为规范，认真履行教书育人职责。
（2）虚心向指导教师学习，尽快掌握教学各个环节的基本要求和方法，了解教学管理和运行的规章制度，明确人才培养的目标、规格要求和学校办学定位，掌握教学计划的基本结构、课程构成等。
（3）完成指导教师指定的学习任务，随堂听取指导教师讲授的课程，并参加答疑、作业批改、实验指导及其他教学研究工作。
（4）虚心向指导教师和其他教师学习，在指导教师指导下担任一门课程的部分教学任务，做到按课程要求认真备课、撰写教案及制作多媒体课件，课前与指导教师沟通试教内容、要点及主要教学方法，课后征求指导教师及学生意见，及时改进教学中的不足。同时按要求开展相关教学研究。
（5）在培养期内，至少完成以下具体工作：
1）随堂并完整听取指导教师讲授1门课程，不少于32课时；
2）辅导学生、参加答疑、作业批改、实验指导等，不少于32课时；
3）参加与本学科（专业）相关的教研活动，不少于4次；
4）参加校级以上教学会议或校教师教学发展中心组织的活动，不少于6次；
5）撰写教学方面的论文，不少于1篇；
6）从以下推荐书目中选择2-3本著作自学：
①《教师的道与德》，（美）爱德华·希尔斯著，徐弢，李思凡，姚丹译，北京大学出版社，2010版。
②《高等学校教学原理与方法》，潘懋元主编，人民教育出版社，2003年版。
③《教学的乐趣——大学新教师实用指南》，（美）彼得·法林著，姚晓蒙，陈琼琼，李梅译，华东师范大学出版社，2009版。
④《理解教与学——高校教学策略》（澳）普洛瑟，（澳）特里格维尔著，潘红，红锵明译，北京大学出版社，2007版。
⑤《大学青年教师教学入门-大学施教学初步》，龚绍文，北京理工大学出版社，2006年版。
以上工作完成情况要详实记录在青年教师参加助讲培养的档案中，纳入考核。
（6）培养对象的培养期限一般为一学年，由青年教师申请和指导教师推荐，经考核成绩优异者可缩短为半年，需要继续培养的可延长至一年半或两年。
2．对导师工作的要求
（1）指导教师应当具有高尚的师德、强烈的事业心和责任感，教学能力强，教学效果好，具有副教授以上职称，教龄5年以上。
（2）关心青年教师的思想状况和师德修养，培养青年教师严谨的教学态度和对学生高度负责的执教精神。
（3）从教学的各个环节（包括听课、备课、编写教案讲义、试讲、辅导、答疑、批改作业、实验与实习等）入手，对青年教师进行认真具体的指导。
（4）指导青年教师参加专业建设、课程建设、教学团队建设和教学研究等教研活动。
（5）对青年教师是否具有开课能力提出意见和建议，对达不到培养要求的青年教师提出延长培养期等建议。
（6）指导教师要保留指导过程中的原始记录和资料，并填写指导青年教师工作记录本。
每名指导教师一般只指导1名青年教师，因特殊情况可增加指导人数，但最多不超过2名。
五、考核办法
（一）集中培训阶段的考核。无故缺勤两次及以上者，培训阶段考核不合格。该分数占考核分的20%；
（二）德、能综合考核。学院（部）负责对新教师进行德、能等方面的考核。培养期满，青年教师完成个人参加培养培训的总结报告，该报告由学院（部）组织教学专家审定并打分，该分数占考核分的10%；培养期满，由指导教师根据青年教师在培养期完成的工作情况给出意见和建议，并进行打分，该分数占考核分的10%；
（四）试讲考核。青年教师助讲培养结束后，写出拟主讲课程1/2以上的教案，交系（教研室）审查，并由系主任（教研室主任）签署意见，再由学院（部）的教学专家、指导教师和校教师教学发展中心派出的教学专家组成的考核小组对新教师进行试讲、说课考核，并进行打分，该分数占考核分的60%。
考核结果分为合格（>=70分）、不合格(<70分)两种，考核合格者，由学校颁发教学上岗资格证书。考核不合格者，学校根据实际情况做出延长助讲培养期限、调整岗位或解聘等处理。
获得教学上岗资格证书是教师参加职称评聘和相关职务晋升的必要条件。
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附件2：青年教师助讲制集中培训班名单
	学院
	人数
	参加集中培训教师名单
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